www.shfzb.com.cr

上海推动"公民婚育一件事"改革

解决难点堵点 让市民好办易办、省时省心

□记者 夏天

本报讯 据市民政局昨天介绍,本市整合民政、公安、卫健部门业务办理信息管理系统,实现"公民婚育一件事""一网办、一体办",让事情更好办、更易办,让群众办事省时又省心,同时贯彻落实《国务院办公厅关于加快推进"一件事一次办"打造政务服务升级版的指导意见》(国办发〔2022〕32号),着力推进"一网通办"改革向纵深发展,着力提升政务服务科学化、精细化、智能

据介绍, "公民婚育一 事"具体包括民政部门的"内 地居民婚姻登记 (结婚)"、公 安部门的"本市户口登记(婚 姻状况变更)""市内户口迁 移(因婚姻迁入配偶家庭 户)"、卫健部门的"生育登 记"4个事项。这4个事项涉 及面广、办理量大、办理频率 高、办理时间一般具有较强连 续性, 为推动业务流程优化融 合,实现"一件事一次办"。 市民政局、市公安局、市卫生 健康委员会、市大数据中心加 强分工协作,组建工作专班, 建立协调机制,实现业务流程

再告

依托"一网通办"平台, 民政部门建设全市统一的"公 民婚育一件事"主题窗口,通过一个"人口",实现"一窗 (端)受理"。通过主题窗口, 对各类办事项目进行集中归 类,并提供办事指南检索功 能; 优化受理流程, 同步受理 相关联办事项申请,强化部门 协作, 由民政部门及时推送电 子证照等信息,提高公安、卫 健部门事项办理效率; 统一事 项管理,由各部门负责在"一 网通办"平台提供办理进度、 办理结果的相关信息,提供实 时在线一体查询办理进度及办 理结果功能,实现"一网办 理"。此外,建立完善民政部 门牵头、各部门各司其责、跨 部门联办的工作机制,形成优 化流程、强化监管、提升服务 的合力,强化审管协同和信息

"公民婚育一件事"系统的上线使用,打破了物理空间壁垒,提升了服务合力,解决了市民办理结婚证、户口变更、生育登记等相关事项"环节多、流程繁、多地跑"等难点、堵点问题,进一步提高了人民群众办事的体验感和获得

恢复办证超200万证次 再推全国通办新举措

上海公安出入境管理部门进一步调整优化出入境管理政策措施

□记者 陈颖婷

本报讯 为进一步满足市民群众出入境办证需求,根据国家移民管理局公告,自昨天起,上海公安出入境管理部门全面恢复实行内地居民赴港澳团队旅游签注"全国通办",实施内地居民申办赴港澳地区探亲、工作、学习证件"全国通办",并调整在澳门就读的内地学生逗留签注有效

昨天9点,上海市公安局出入境管理局民生路办证大厅已有在沪的外省市居民前来咨询办理。在二楼的再次签注智能办理区,已持有效往来港澳通行证的外省市居民,可通过智能签注设备提交赴港澳团队旅游签注申请,经审批通过的,可立即获发签注;未获通过人员,须前往人工窗口提交申请。来上海出差的许女士港澳口提交申请。来上海出差的许女士港澳团队旅游签注,她激动好了赴港澳团队旅游签注,她激动此说:"看到公告后今天就马上来办了,全国通办政策恢复了港澳团队旅游签注申请,无需返回户籍地就能办理,方便了很多。"

此次恢复赴港澳团队旅游签注 "全国通办"的同时,还新增实施了 内地居民申办赴港澳地区探亲、工 作、学习证件"全国通办"。在沪 及因就医、诉讼、处理财产等事由拟 前往港澳地区的,可提交与申请事由 相应的探亲、逗留和其他三类签注申 请。同时,对赴澳门高等院校就读的 内地学生,签发的逗留签注有效期由 最长不超过1年,调整为与澳门教司 主管部门发放的《确认录取证明书》 载明的学习期限一致。

政策调整优化后,申请办理中华人民共和国普通护照、往来港澳通行证和往来台湾通行证等3类出入境证件,以及赴香港或澳门探亲、团队旅游、逗留、其他等4类签注,均已实现"全国通办"。出入境管理局中国公民出国(境)证件管理处副处长侯晓文介绍说:"以上出入境证件及赴港澳签注的全国通办申请,全市20个出入境办证大厅均可提交办理,申办手续与户籍地一致。同时,我们进一步缩短外省市居民通过人工窗口提交申请的办结时限,由规定的20日

缩短到10个工作日。"

记者在大厅现场看到,目前申请人可预约或不经预约直接进入出入境办证大厅进行办理。工作日内,预约申请人可在半小时左右办结、非预约申请人可来学小时左右办结。"我们以群众需求为导向,持续优化办证接待服务,通过恢复启用智能签注设备、增加自助拍照机、提供窗口延时服务等举措,办证等候时间长等问题已得到有效缓解。"出人境管理局中国公民出国(境)证件管理处长沈强介绍说,"我们还在全市出人境办证大厅设置了'办不成事'反映窗口,形成窗口服务全链条闭环,切实解决申请人办证过程中的难点问题。"

自1月8日有序恢复出入境证件办理以来,市民出入境办证需求井喷式增长,上海公安出入境管理部门共受理中国公民出入境证件超200万证次,较2019年同期增长近15%,连月来持续维持高位。同时,上海出入境12367服务平台累计接处来电12.7万通,即时解答群众咨询。出入境管理局建议,随着暑期办证高峰临近,周六接待日为办证峰值,等候时间相对较长,请广大申请人合理安排办证时间,错峰办理。

"Al孙燕姿"走红,著作权法无法绕过的大考

你听过人工智能歌手吗? Al 狂潮正在进一步改变我们的生活,继绘画、文案之后,音乐领域也遭遇了 "Al 入侵"。最近, "Al 孙燕姿"就在全网走红,独特的音色与唱腔,搭配上与歌手本人风格或相似或迥异的歌曲,成为互联网新宠。目前B 站上与 "Al 孙燕姿"有关的视频,已经近千条,翻唱歌曲包括民歌、童谣、动漫主题曲、流行歌曲等众多类型。而更多的 "Al 明星",也在不断被创造中。

在反诈上应同步实现"道高一丈"

AI 歌手带来了一系列的法律问题。比如, 经人工智能提取和处理的歌手音色模型,并不 在现行知识产权法律保护体系中,但它毫无疑 问应该得到保护。

如何确定音色模型的权属?这些权属涉及哪些内容?歌手本人能否取得音色模型的版权并加以商业利用?唱片公司或 AI 公司对歌手音色模型的权益又有哪些?如何平衡权利人和用户对音色模型的使用权和再创作权?凡此种种,将是著作权法下一轮修订极为紧迫且无法绕过的大考。不过,也有歌迷表示,AI 歌手翻唱的老歌新曲,大家就是拿来"自己听听",又没有进行商业性质交换,这是否算了新的问题,如果明星的声音可以用来"被训练",那我们普通人的声音是否也会被利用?我们又该如何防范这种情况的发生呢?

与个体声音最接近的保护对象,应属于个 人肖像。从法理上分析,音色模型也应得到与 肖像权类似的保障。我们其实早已接触、甚至 频繁使用过这类"音色模型"。比如,导航软 件里有不同明星的声音可以选择,自媒体制作 平台里有不同类型的配音模型可以选用。而

AI 歌手和 AI 翻唱进入更日常化的应用。也只

是时间问题。

音色模型的正面价值,将随其广泛应用而逐渐显现。在规范和促进音色模型 AIGC 作品创作和应用的同时,也要防止打开"潘多拉的魔盒"。音色模型的生成成本是如此之低,应用又越来越简单便捷,将来我们还能确定与我们通话的某人是某人吗? 网络诈骗分子利用诈骗对象身边熟人的声音进行欺诈,这样个案已经在现实中发生。

若面对一条语音、一通电话,确定"谁是谁"的责任全都在用户,必然会极大增加日常社交的成本,这将是人类社会无法承受之重。我们在反诈上能否同步实现"道高一丈",这道时代之问不能只由个人来答,同时也应是平台、运营商、AI企业和监管部门的共同责任。

至于 AI 歌手和 AI 翻唱涉及的歌手姓名 权、名誉权、发表权、词曲作者和版权所有人 财产权等,现行法律已有相关规范。

面对新技术带来的新问题,谦抑执法较严厉打击当更可取。就如多数权利人均选择了"让子弹飞一会儿"一样。未来究竟是"孙燕姿状告 AI 孙燕姿",还是"孙燕姿携手 AI 孙燕姿",都是权利人的自由选择。围观者乐见

做免责声明能免责吗?

目前虽然各大平台上均有 AI 作品发布、传播,但并非所有平台均已出手规范这一领域。AI 应用现在是热点,但是面对侵权问题是一个巨大又繁琐的工程,各家目前都没有一个通用的做法,因此有的平台主要鼓励创作者自己做明确的免责声明。比如5月9日,抖音也发布了关于人工智能生成内容的平台规范暨行业保证

标注 AI 作品,做免责声明就真的能免责吗? "AI 孙燕姿"是使用孙燕姿本

人的音色翻唱歌曲,仅就版权问题而言,涉及两个层面的问题。首先,使用孙燕姿本人音色是否侵犯著作权?答案其实是否定的。另外,我国《著作权法》对合理使用的情形进行了有限列举,仅仅"不商用"难以判断是否侵权,只有具体情况符合了《著作权法》列举的合理使用情形才可规避侵权风险。但实际上,由于流量常常和经济利益挂钩,通过上传"AI孙燕姿"翻唱的歌曲赚取流量从而获得经济利益的博主们,就很难称得上是不商用。

"AI孙燕姿"只是开始,应完善人工智能相关立法

"AI 孙燕姿"的制作者,给人工智能 歌手投喂的数据信息,包括歌曲等,构不 构成侵权?

众所周知,人工智能的进步有一个学习、成长的过程,也就是需要输入大量的数据信息,否则人工智能就是一个不谙世事的孩童。人工智能歌手也是如此,"AI孙燕姿"之所以绘声绘色,就是因为除了基本的技术支撑外,还有制作者对其进行大量的歌曲投喂,帮助它学习和模仿孙燕姿的音色等特征。

问题是,这些歌曲都是"名花有主"的作品。当年 Google 图书馆侵权案中,谷歌掏一笔钱购买许可才了事。从目前情况看,一些欧盟国家已开始对人工智能投喂数据问题进行审查,今年3月,意大利个人数据保护局便已就 ChatGPT 涉嫌违反数据收集规则展开调查,禁止使用该人工智能。

工智能。 今年4月,国家互联网信息办公室发 布《生成式人工智能服务管理办法(征求 意见稿)》,其中拟规定:提供生成式人工智能产品或服务,应尊重知识产权、商业道德;用于生成式人工智能产品的预训练、优化训练数据,应不含有侵犯知识产权的内容。

事实上,《著作权法》第10条中,在 列举16项具体受到保护的著作权人权利外, 还设置了一个兜底条款,就是明确"应当由 著作权人享有的其他权利"也在法律的保护 之列。乘持知识产权立法精神,对于投喂给 "AI 孙燕姿"的歌曲等数据,也应给予一定 保护、不宜任意取用。

但"AI 孙燕姿"只是开始,相信随着技术的进步,更多人工智能歌手很快就会铺天盖地。处在 AI 大爆发的今天,一定还会有更多眼花缭乱的应用给法律、监管甚至伦理出难题。

法律是时代的精神,理应紧跟科技革命 的步伐,在遵从科技伦理、人本主义、法治 理念的基础上,完善人工智能相关立法。

综合澎湃新闻、央视新闻客户端、新京报等 (思源 整理)